

共享菜园如

共享菜园不仅难以对消费者产生足够吸引力,在扣除基础设施建设、运营管理等各项成本后,盈利状况也难言乐观。一些消费者由于工作繁忙,承包菜园后无暇打理照料,托管能否管好,能否保证绿色种植,会不会有食品安全问题,王明匙引起担忧。

为了解决这些痛点,共享菜园需要针对不同消费者的需求进行创新。一方面,可尝试融合露营、研学、乡村旅游等多种业态,通过拓展消费场景,延长消费链,提升共享菜园的吸引力和收益。另一方面,在加强共享菜园监督管理,确保农作物安全方面也应打开思路,积极创新。一些共享菜园中安装了远程遥控的自动灌溉设备和摄像头,便于消费者远程参与菜园管护,不失为一种有效尝试。让消费者种得开心,吃得放心,共享菜园才能走上可持续发展道路。

农业产业强镇,更多农民实现就近就地就业。

农民更加富裕富足

农业农村工作,说一千道一万,农民增收是关键。

脱贫地区和脱贫人口是观察农民增收的镜子。全面推进乡村振兴,基础的一条就是巩固拓展脱贫攻坚成果。目前,832个脱贫县均培育形成了2个至3个优势突出、带动能力较强的特色主导产业,产值超1.7万亿元。近四分之三的脱贫人口通过订单生产、土地流转、股份合作等方式与新型农业经营主体建立了利益联结关系,稳定参与帮扶产业发展,分享了更多产业增值收益。

乡村振兴不能只盯着经济发展,还必须培育文明乡风。今年,有关部门组织了村跑、村舞、村厨、“村BA”等乡土特色浓郁、农民喜闻乐见的乡村文体艺术活动。各地把活动办在村里,把资源引入村里,把关注聚焦村里,把消费留在村里,激发乡村文化产品供给活力,推动乡村文化繁荣发展,受到农民群众普遍欢迎。农村公共文化体系更加健全,农民文化生活丰富多彩。

良好的人居环境,是广大农民的殷切期盼。今年,农村人居环境整治提升取得积极进展。目前,全国农村卫生厕所普及率达75%左右,农村生活垃圾得到收运处理的行政村比例保持在90%以上,农村生活污水治理(管控)率超45%,村容村貌明显改善。具备条件的乡镇和建制村都通了硬化路,通5G的行政村占比超90%,教育、医疗、养老等基本公共服务水平不断提升。

健全乡村治理体系,村庄更安全和諧。以党组织为领导的农村基层组织建设明显加强,自治、法治、德治相结合的乡村治理体系进一步完善。“互联网+政务服务”进一步向乡村延伸覆盖,农民的获得感、幸福感、安全感更有保障、更可持续。

全面推进乡村振兴,加快建设农业强国,促进农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足,“三农”发展正迎来更加美好的明天。

民生谈

在城市快节奏的生活中,越来越多的人渴望在工作之余体验农耕之乐,享受自种蔬菜的安心与满足。近年来,共享菜园在一些地方悄然兴起,选址大多在交通便捷的城郊地带,消费者承租后可选择自种、半托管、全托管等方式进行管理。共享菜园正成为一种亲近自然的消费新选择。

对城里人来说,周末和家人一起到菜园中翻土、施肥、除草,成为释放压力的好办法。适度的农事活动也能让孩子在劳作中体悟一粥一饭来之不易,培养起珍惜粮食、尊重劳动的观念。对农户来说,打造、经营共享菜园,能够盘活农村的撂荒地,提高土地经济效益,增加收入。此外,共享菜园作为一种新业态,还给发展特色农业产业提供了新思路,为乡村经济发展增添了新活力。

然而,共享菜园也面临一些挑战。从经营角度看,部分共享菜园

(上接第一版)

中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。“总体看,我国主要农产品供应充足。也要看到,加快建设农业强国对农业供给保障能力提出了更高要求。”中国社会科学院农村发展研究所研究员刘长全表示,各地区各部门要把提高农业综合生产能力放在更加突出位置,满足人民群众丰富多样的食物消费需求。

乡村产业活力澎湃

从东北黑土地到中原粮仓,从西北旱作区到江南水乡,全环节升级、全价值提升、全产业链融合,乡村产业高质量发展步履铿锵。

现代化大农业是一个现代产业体系,涵盖了产前、产中、产后各个环节,不仅包括种植业、畜牧业和渔业,还包括产前的技术研发、品种推广、农机生产、农资供应等,产后的烘干、储藏、运输、加工、营销等。发展现代化大农业的核心是实现发展方式的现代化,探索乡村产业多元发展模式。今年以来,有的地区聚焦大基地、大企业、大产业,有的地区发力适度规模经营和产业融合,有的地区着力发展都市型现代农业。

没有品牌,难言效益。农业农村部市场与信息化司司长雷刘功介绍,农业农村部推进农业品牌精品培育计划,共82个区域公用品牌纳入2024年培育名单,总数已达226个。该计划分品类、分梯次、分年度培育一批高水平的农业品牌,以打造“精品”为总目标,以区域公用品牌为主抓手,以核心授权企业和产品品牌为基础支撑,推动农业品牌由小散弱向大精深转变。洛川苹果、赣南脐橙、定西马铃薯、苍溪猕猴桃等一批特色品牌不断发展壮大。

延链强链,方能增值。伴随二、三产业扎根乡村,农业产业韧性不断增强。各地深入实施农产品加工业提升行动,支持建设一批产地冷藏保鲜设施,农产品加工业与农业总产值比达2.61:1。实施休闲农业和乡村旅游精品工程,农事体验、观光采摘、乡土美食、特色民宿等成为乡村发展新动力。今年新建40个优势特色产业集群、50个国家现代农业产业园、200个

优化过境免签政策带动入境游

本报记者 曾诗阳

国家移民管理局12月17日发布公告,进一步放宽优化外国人过境免签政策,将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时(10天),政策适用口岸总数从原有的39个增加至60个,政策适用省份总数从19个增加至24个。

国家移民管理局党组成员、副局长毛旭介绍,今年以来,72/144小时过境免签政策在境内外广受欢迎,适用此政策来华外国人数量同比上升132.9%。80%以上人员临近期限届满才离开,不少外国游客希望有更充足时间,到更多地方旅行活动。

此次放宽优化过境免签政策后,符合条件的俄罗斯、巴西、英国等54国人员,从中国过境前往第三国(地区),可从60个口岸中任一口岸免签入境,并在规定区域停留活动不超过240小时,停留期间可从事旅游、商务、访问、探亲等活动。

此次对停留活动区域的调整幅度较大,既有范围上的大幅拓展,也有区域间的叠加联动,一些入境游需求旺盛、管理服务基础较好的中西部地区也被囊括进来。国家移民管理

局外国人管理司副司长柳佳认为,政策适用区域既有京津冀、长三角等国家重点发展区域,又有有人文地理特色鲜明的地区,可以有效满足外国人来华旅游、商务等多样化需求。

河南大学文化旅游学院教授陈楠认为,此次政策调整的一大亮点是允许跨区域通行,此举有利于促进跨地区旅游资源共享,加速区域旅游一体化合作进程,推动全域旅游协同发展。文化和旅游部国际交流与合作局副局长石泽毅表示,文旅部将引导各省(区、市)加强区域联动,以主要口岸城市为枢纽,连通节点城市,点、线、面相结合,策划推出更多优质旅游产品和精品线路。

陈楠提醒,跨区域通行可能导致旅游热门地客流增大、资源紧张等问题,有关地方与部门要多关注旅游承载力,并加强跨区域管理与协调水平。

除了对54个国家实施过境免签政策,我国还同25个国家实现全面互免,对38个国家试行单方面免签政策。今年前11个月,全国各口岸入境外国人2921.8万人次,同比增长86.2%;其中通过免签入境1744.6万人

次,同比增长123.3%。

免签政策对旅游业拉动效果明显。北京六人游国际旅行社股份有限公司创始人兼CEO贾建强告诉记者,入境游客咨询量和订单量都在明显增长,以家庭出游和商务招待为主,客户人均消费能力较强。他建议建立权威统一的查询平台,方便旅行社和来华外国人直观了解途经各区域的最新政策要求,提前做好衔接规划。

提升外国游客来华旅游便利化水平是发挥政策效能的重要举措。商务部市场运行和消费促进司副司长杨桥介绍,上海已实现5.7万家商户、8.5万余台终端支持境外银行卡受理,北京率先实现境外银行卡“直刷”乘坐地铁,重庆重点涉外酒店实现外币兑换服务全覆盖。与此同时,广州举办入境消费季活动,天津推动“邮轮+”业态创新,进一步拓展入境消费场景。

今年前11个月,从上海、北京、广州、天津、重庆5市入境的外国人达889.8万人次,同比增长107.3%,增幅比全国平均水平高21.1个百分点。5个

城市入境外国人占全国比重达30.5%。

“入境游可以带动食住行游购娱等消费,拉动跨境服务消费,促进文化体验消费,推动旅游消费结构升级。”陈楠建议,打造“旅游+”创新产品,融合“旅游+医疗”“旅游+教育”“旅游+会展”“旅游+体育”等特色内容。

为更大力度吸引外国游客来华,文化和旅游部今年开展了“百名欧洲国家旅行商来华踩线”“你好!中国”亚洲旅行商中国行”等活动,邀请多国旅行商来华考察旅游产品和线路。

陈楠认为,相关活动向境外旅行商展示了中国旅游市场新变化、新发展,提振了他们对中国旅游市场的信心,发挥出良好营销效果。他建议,建立常态化交流机制,在重点客源市场国设立境外旅游推广机构,与境外旅行商合作宣传推广特色旅游产品。

“邀请境外旅行商来华考察是第一步,后续还要加强我国旅游供应商与境外旅行商的直接联系。”贾建强期待有关部门搭建更多资源共享和合作交流平台,帮助国内有关企业与境外旅行商建立稳定的合作机制。

国务院国资委印发《意见》

改进和加强央企控股上市公司市值管理工作

组、市场化改革、信息披露、投资者关系管理、投资者回报、股票回购增持等方面改进和加强控股上市公司市值管理工作。

《意见》要求中央企业将市值管理作为一项长期战略管理行为,健全市值管理工作制度机制,提升市值管理工作成效。根据《意见》,国务院国资委将加

强对中央企业市值管理工作的跟踪指导,将市值管理纳入中央企业负责人经营业绩考核,强化正向激励。

据国务院国资委产权管理局负责人介绍,《意见》起草过程中,既积极吸纳了近年提高央企控股上市公司质量的工作成果,也充分征求了有关部委和部分中央企业的意见,经历多轮修改完善。

下一步,国务院国资委将重点围绕《意见》落地实施,把提升中央企业控股上市公司投资价值、强化投资者回报作为一项长期工作来抓,指导推动中央企业用好市值管理手段,积极回应市场关切,维护投资者利益,为促进资本市场高质量发展作出新的更大贡献。

本报北京12月17日讯(记者周雷)

为进一步推动中央企业高度重视控股上市公司市场价值表现,规范有序开展市值管理工作,提升上市公司投资价值,切实维护投资者权益,以更有力的行动举措促进资本市场健康稳定发展,国务院国资委近日印发《关于改进和加强中央企业控股上市公司市值管理工作的若干意见》(以下简称《意见》)。

《意见》共九条,主要包括以下内容:一是明确市值管理目标和方向;二是用好市值管理“工具箱”;三是健全工作机制,强化正向激励;四是坚守合规底线。

《意见》提出,中央企业要从并购重



12月16日,河南省孟州市南部黄河滩区万亩高标准农田,阡陌纵横,色彩斑斓。近年来,当地保护与治理并重,持续改善黄河生态,筑牢高质量发展绿色屏障。白水平摄(中经视觉)

种业

亚运会

推动开放合作

随着亚太地区在全球种子市场中的影响力日益增强,加强国际交流与合作已成为亚太种业发展的共识。在此背景下,被誉为种业“亚运会”的亚洲种子大会近日在海南三亚举办,吸引了来自52个国家和地区的1500多名专家参加,共同探讨种业发展大计。

我国与116个国家和地区开展种子贸易,杂交水稻在亚洲、拉丁美洲等地示范推广,农业农业农村部党组成员黄艳认为,开放合作是推动全球种业发展的必由之路,要加强种业知识产权保护,加强种质资源交流和优良品种推广,不断推动种业创新发展。

而种业合作是推进亚洲种业事业不断迈上新台阶的重要支撑。《国家南繁硅谷建设规划(2023—2030年)》指出,把“种业科技国际合作大平台”作为建设南繁硅谷四大战略定位之一,同时把搭建国际交流合作平台,拓展南繁种业发展空间作为六项重大任务之一进行重点培育。

亚太种子协会主席马尼什·帕特尔指出,中国是全球粮食增长的重要引擎,对亚太地区以及全球粮食安全保障发挥重要的作用。海南的气候非常适合种业研究和种质资源培育,亚太种子协会不少成员在三亚均有育种基地。

作为中国种业的科创新高地,近年来,海南的南繁硅谷吸引了国内外众多种业研究机构和企业的关注与参与。目前,海南省三亚崖州湾科技城已落户中国种子集团、隆平高科、大北农、九圣禾种业等国内种业龙头,德国科沃施、荷兰科因等外资种业企业,以及逾百家种业生态配套服务企业,国际化产业集聚效应初现。

奋进强国路 阔步新征程·新质生产力一线探访

科技创新引领高质量发展

本报记者 周琳

今年前8个月,天津市滨海新区高技术制造业增加值同比增长9.7%,集成电路、航空航天、车联网等产业链增加值增速超过20%,规上工业营业利润增速高于全国3.1个百分点。

飞腾信息技术有限公司首席科学家窦强近日向记者介绍,天津地铁11号线全线使用基于飞腾腾珑E2000芯片的自动售检票系统,较早实现天津地铁自动售检票系统的国产化。这款芯片是“以需求牵引研发”的信创产品,公司研发团队攻克了400多项关键性任务,实现了芯片的安全可控、强劲算力和低功耗。

天津港绿色港口建设也迎来新跨越。天津港集团日前发布消息称,风力发电累计突破2亿千瓦时,可满足260台岸桥1年以上的用能需求。同时,低排放港作机械占比100%,电动集卡、人工智能运输机器人、氢能集卡运输实现常态化应

用,铁矿石清洁运输占比达66%,保持行业领先。

未来产业应用场景不断涌现。滨海新区科技局资源配置与管理室负责人王妍介绍,该区已累计构建了70余个未来技术典型应用场景,包括新一代智能绿色集装箱码头、量子加密移动通讯智慧安全办公、智慧医疗早筛等具有代表性的未来产业十大标杆应用场景,累计培育100余个未来产业发展平台和龙头骨干企业,形成4个未来产业集聚区。

在新兴产业、未来产业拔节生长的同时,滨海新区面对产业结构偏重旧日、成龙配套不足、港产城融合不深等问题,积极谋求传统产业转型升级。今年出台的《进一步支持天津滨海新区高质量发展的若干政策措施》提出,推进京津冀绿色石化科创资源集聚,吸引更多绿色石化研发机构落户,带动传统优势产业加快转型升

级。在国家政策支持下,中石化北京化工研究院、中石化石化科学研究院等多个院所,正在南港工业区相继设立中试平台,总投资额超60亿元。

近日,天津南港工业区年产120万吨的乙烯及下游高端新材料产业集群项目一次开车成功,生产出合格产品。记者在现场看到,装有白色“大箱子”的液化天然气(LNG)船舶缓缓靠泊在天津南港液化天然气专用码头,这些天然气将通过卸料管线进入岸边6个大型储罐,经气化工后,最终输送到石化工厂等用气部门。

作为中国石化天津南港高端新材料项目集群的领头雁,天津南港乙烯项目投产后,每年可为下游提供高端化工产品和精细化学品原料400万吨。中石化第四建设有限公司天津南港乙烯项目经理贺汉卫介绍,该项目首创国内乙烯装置与液

化天然气冷能耦合利用,达到乙烯综合能耗同类装置领先水平,每年节电量超1亿千瓦时、减少碳排放10万吨。行业内率先在循环水场全部应用喷雾节水技术,节水率较普通型提高15%。此外,项目还引入新能源,打造“绿色电厂”。

在滨海新区,传统基建行业转型的脚步也在加快。10月底,由天津泰达集团开发建设、中铁建工集团承建的天津市重点项目——天津软件园迎来开园。中铁建工集团天津软件园项目负责人高军说,天津软件园是天津市引领推进数字经济数字化转型的重点项目。在软件园施工过程中,创新应用了20余项前沿施工技术和19项精益建造技术,为天津软件园这一新质生产力发展高地的建设按下加速键。

今年以来,滨海新区投资结构持续优化,上半年战略性新兴产业、高技术产业投资同比分别增长7.2%、61.1%。滨海新区科技局局长刘永岩表示,新区将坚持把科技创新摆在发展全局的核心位置,以提升“六度”(区域科技创新协同度、供给适配度、成果转化度、创新活跃度、创新开放度和产学研融合度)为重点,统筹用好京津创新资源优势,新区先进制造优势,有效贯通创新链产业链供应链资金链人才链,为高质量发展提供强劲动能。